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1. ΕΙΣΑΓΩΓΗ

Σκοπός του παρόντος εγγράφου είναι να εισαγάγει τους ενδιαφερόµενους στις ΑΝΑΝΕΩΣΙΜΕΣ ΠΗΓΕΣ
ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ (ΑΠΕ) ώστε να ενηµερωθούν για τις βασικές έννοιες και να µπορούν να µας ζητήσουν  να τους
αποστείλουµε τεχνική µελέτη µέσο email. Επειδή το θέµα ων ΑΠΕ είναι αρκετά εξειδικευµένο και απαιτεί ειδικές
γνώσεις δεν θα απαντάµε σε email για τεχνικές µελέτες σε όσους δεν έχουν διαβάσει και κατανοήσει το παρόν
έγγραφο.

2. ΤΙ ΕΙΝΑΙ ΟΙ «ΑΠΕ»

Η φύση προσφέρεται σαν πηγή ενέργειας. Η ηλιακή, η Αιολική ενέργεια ανήκουν στις ΑΠΕ. Την ηλιακή ενέργεια
(ηλιακή ακτινοβολία) µπορούµε να την µετατρέψουµε σε ηλεκτρική ενέργεια µε την βοήθεια Φωτοβολταικών
panels (Φ/Β). Την αιολική ενέργεια µπορούµε να την µετατρέψουµε  σε ηλεκτρική µε την βοήθεια της
ανεµογεννήτριας. Υπάρχουν και άλλες µορφές ΑΠΕ αλλά µε µικρότερη σηµασία και οι οποίες είναι οι
υδατοπτώσεις, η γεωθερµική ενέργεια, η ενέργεια των κυµάτων κλπ.
Από τις παραπάνω µεγάλο ενδιαφέρον παρουσιάζει η Αιολική και η ηλιακή ενέργεια καθόσον είναι άφθονες στην
χώρα µας ειδικά η ηλιακή.
Οι ΑΠΕ είναι οι µελλοντικές πηγές ενέργειας στον πλανήτη µας καθόσον είναι ανεξάντλητες και  δεν επιβαρύνουν
το περιβάλλον.

3. ΗΛΙΑΚΗ ΕΝΕΡΓΕΙΑ

Την ηλιακή ακτινοβολία  (άµεσο ηλιακό φως) µπορούµε να την µετατρέψουµε σε ηλεκτρική ενέργεια µε την
βοήθεια Φ/Β. Η µετατροπή γίνεται σε συνεχές ρεύµα το οποίο αποθηκεύεται σε µπαταρία όπου µπορεί να
χρησιµοποιηθεί όποτε εµείς θέλουµε. Η χώρα µας έχει ψηλό δυναµικό σε ηλιακή ακτινοβολία και είναι µια σίγουρη
πηγή ενέργειας. Τα Φ/Β πλαίσια  κατασκευάζονται από πυρίτιο και προστατεύονται από γυαλί και αλουµίνιο.
Τοποθετούνται µε διεύθυνση το νότο  σε ψηλά σηµεία ώστε να µην πέφτουν σκιές επάνω τους καθόλη την
διάρκεια της µέρας. Τα Φ/β έχουν µεγάλη διάρκεια ζωής που ξεπερνά τα 30 έτη.

4. ΑΙΟΛΙΚΗ ΕΝΕΡΓΕΙΑ



2

ΣΧΗΜΑΤΙΚΗ ∆ΙΑΤΑΞΗ ΣΥΣΤΗΜΑΤΟΣ ΜΕ ΑΝΕΜΟΓΕΝΝΗΤΡΙΑ
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ΑΝΕΜΟΓΕΝΝΗΤΡΙΑ

Στην αιολική ενέργεια εκµεταλλευόµαστε την ισχύ του ανέµου και µε την βοήθεια µηχανών (ανεµογεννήτριες) την
µετατρέπουµε σε ηλεκτρική ενέργεια την οποία σε µικρά συστήµατα την αποθηκεύουµε σε µπαταρία και την
χρησιµοποιούµε όποτε θέλουµε. Σηµαντικός παράγοντας για την  τοποθέτηση ανεµογεννήτριας είναι η περιοχή να
παρουσιάζει υψηλό αιολικό δυναµικό δηλαδή συχνούς και µεγάλης ταχύτητας ανέµους. Όλες οι ανεµογεννήτριες
µικρής ισχύος (µέχρι 10 Kwatt) ανεξαρτήτως κατασκευαστού δίδουν την µέγιστη ισχύ τους σε ταχύτητες ανέµου
περίπου 11 m/sec που σηµαίνει περίπου 6,5 Μποφόρ. Κάτω από την ταχύτητα αυτή η απόδοση µειώνεται
εκθετικά για να φθάσουµε στα 4 Μποφόρ όπου έχουµε µηδενική απόδοση. Για ταχύτητες πάνω από 7 µποφόρ η
απόδοση µειώνεται καθόσον η ανεµογεννήτρια ξεκινά την προστασία της.

5. ΠΟΥ ΜΠΟΡΕΙ ΝΑ ΧΡΗΣΙΜΟΠΟΙΗΘΕΙ ΕΝΑ ΣΥΣΤΗΜΑ ΑΠΕ

Ένα σύστηµα ΑΠΕ µπορεί να χρησιµοιποιειθεί στα παρακάτω:

 Σε εξοχικές κατοικίες χωρίς ρεύµα.
 Σε ραδιοφωνικούς και τηλεοπτικούς αναµεταδότες.
 Σε κτηνοτροφικές µονάδες.
 Σε µονάδες ιχθυοκαλλιέργειας.
 Για φωτισµό µνηµείων, κοιµητηρίων.
 Σε σκάφη αναψυχής.
 Σε περιοχές µε συχνές διακοπές του δικτύου της ∆ΕΗ
 Γενικά όπου απαιτείται ρεύµα και δεν υπάρχει.

6. ΠΛΕΟΝΕΚΤΗΜΑΤΑ ΤΩΝ ΑΠΕ

 ∆εν απαιτούν καµία άδεια για την εγκατάσταση τους
 Είναι φιλικές προς το περιβάλλον
 Είναι εντελώς δωρεάν. ∆εν πληρώνεται πάγια και λογαριασµούς
 Είναι εύκολα στην εγκατάσταση.
 ∆εν απαιτούν καµία επίβλεψη
 Μπορούν να επεκταθούν ανάλογα µε τις ανάγκες σας

7. ΤΙ ΠΕΡΙΛΑΜΒΑΝΕΙ ΕΝΑ ΣΥΣΤΗΜΑ

Ένα σύστηµα ΑΠΕ περιλαµβάνει τα εξής:

 ΦΩΤΟΒΟΛΤΑΙΚΑ (Φ/Β) panels για την συλλογή ενέργειας από τον ήλιο η ΑΝΕΜΟΓΕΝΝΗΤΡΙΑ για συλλογή
ενέργειας από τον άνεµο. Είναι δυνατόν ένα σύστηµα να περιλαµβάνει και τα δύο (µικτά συστήµατα) ώστε να
εκµεταλλεύεται τους συχνούς ανέµους του χειµώνα και την µεγάλη ηλιοφάνεια των θερινών µηνών.
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 ΜΠΑΤΑΡΙΑ για την αποθήκευση της ενέργειας που συλλέγουµε.  Το µέγεθος (χωρητικότητα Ah) της
µπαταρίας καθορίζει την αποθηκευτική της ικανότητα. Μπορούν να χρησιµοποιηθούν µπαταρίες µολύβδου
τόσο µε επίπεδες πλάκες όσο και ειδικές µπαταρίες µε σωληνωτές θετικές πλάκες µεγάλης αντοχής, 1500
κύκλων και ικανότητας βαθιών εκφορτίσεων. Η µελέτη της µπαταρίας σε κάθε σύστηµα αποτελεί
εξειδικευµένη εργασία και αν δεν γίνει σωστά έχει σαν
αποτέλεσµα την µειωµένη ζωή η και καταστροφή της
µπαταρίας.

 INVERTER για την µετατροπή της τάσης της
µπαταρίας από συνεχή σε εναλλασσόµενη 220 volt.
Το inverter είναι ηλεκτρονική συσκευή που µετατρέπει
την συνεχή τάση της µπαταρίας σε εναλλασσόµενη
220 volt. Σηµαντικό ρόλο παίζει η κυµατοµορφή
εξόδου (καθαρή ηµιτονοειδής η τροποποιηµένου
τετραγώνου), η ισχύς εξόδου, η προστασίες έναντι
υπερφορτίσεων, υπερθερµάνσεων, η ποιότητα και ο
τρόπος κατασκευής κλπ.. ∆ιαθέτουµε µεγάλη ποικιλία
σε inverters που καλύπτουν κάθε απαίτηση όσον
αφορά τις τεχνικές δυνατότητες, την προστασία, την
αξιοπιστία και το κόστος αγοράς.

 ΡΥΘΜΙΣΤΗΣ για την προστασία της µπαταρίας από
τα φωτοβολταικά και την ανεµογεννήτρια. Ο
ρυθµιστής είναι ηλεκτρονική συσκευή  και έχει σαν
βασικό σκοπό την προστασία της µπαταρίας από
υπερφόρτιση όταν η µπαταρία είναι φορτισµένη
πλήρως. Η συσκευή αυτή είναι πάρα πολύ σηµαντική
καθόσον το σύστηµα δεν  χρειάζεται καµία επίβλεψη
ενώ η µπαταρία παραµένει πάντα φορτισµένη χωρίς
να υπερφορτίζεται. Εκτός από τα παραπάνω ένας
σύγχρονος ρυθµιστής παρέχει και άλλες δυνατότητες
όπως ενδείξεις LEDs για την κατάσταση φόρτισης της
µπαταρίας, νυκτερινή λειτουργία (ανάβει φωτισµό
µόλις νυχτώσει και τον κλείνει το πρωί) κλπ

 ΗΛΕΚΤΡΟΓΕΝΝΗΤΡΙΑ σαν εφεδρική πηγή ενέργειας
όταν η ενέργεια που παίρνουµε από την φύση δεν επαρκεί η σε περιπτώσεις υπερκατανάλωσης, η δυσµενών
καιρικών συνθηκών (άπνοια, συννεφιά). Η ηλεκτρογεννήτρια συνδυάζεται πάντα µε φορτιστή για την
µετατροπή της τάσης της γεννήτριας σε συνεχή για την φόρτιση των µπαταριών. Ένα σύστηµα που
περιλαµβάνει και ηλεκτρογεννήτρια είναι εντελώς ανεξάρτητο από τις καιρικές συνθήκες και σε αρκετές
περιπτώσεις στοιχίζει πολύ λιγότερο σαν κόστος αγοράς του συστήµατος αλλά έχει το µειονέκτηµα του
κόστους του καυσίµου.

 ΦΟΡΤΙΣΤΗΣ για την φόρτιση της µπαταρίας από την ηλεκτρογεννήτρια. Ο φορτιστής πρέπει να είναι µεγάλης
ισχύος για την επαναφόρτιση των µπαταριών σε πολύ µικρό χρονικό διάστηµα. Επίσης πρέπει να είναι ειδικά
κατασκευασµένος ώστε να αντέχει σε τέτοια βαριά χρήση.

 Συσκευές ειδικά σχεδιασµένες για 12 και 24 volt DC. Τέτοιες συσκευές είναι
ηλεκτρονικές λάµπες 12 volt DC πολύ µικρής κατανάλωσης και µεγάλης φωτεινής
απόδοσης, Ψυγεία 12/24 volt DC πολύ µικρής κατανάλωσης, τηλεοράσεις 12 volt
κλπ. Οι συσκευές αυτές έχουν πολύ µικρή κατανάλωση αλλά το µεγάλο τους
πλεονέκτηµα είναι ότι δεν απαιτούν inverter για την λειτουργία τους µε αποτέλεσµα
το κόστος του συστήµατος να είναι αρκετά µικρότερο.

8. ΤΙ ΠΡΕΠΕΙ ΝΑ ΓΝΩΡΙΖΕΤΕ

Εάν σας ενδιαφέρει µία τέτοια εφαρµογή και θέλετε να ζητήσετε κάποια τεχνική µελέτη
θα πρέπει να διαβάσετε και να κατανοήσετε πολύ καλά το παρόν έγγραφο. ∆εν
υπάρχει κανένας περιορισµός στην ισχύ που µπορείτε να εγκαταστήσετε ο µόνος
περιορισµός είναι το κόστος των υλικών και των συσκευών που πρέπει να αγοράσετε.

 Αν το σύστηµα σας δεν περιλαµβάνει ηλεκτρογεννήτρια τότε θα πρέπει να ξέρετε ότι όση ενέργεια παίρνετε
κάθε µέρα από την φύση αυτήν και µόνο µπορείτε να ξοδεύεται. Εάν ξοδεύεται παραπάνω τότε την επιπλέον
ενέργεια την παίρνετε από την µπαταρία µε αποτέλεσµα κάποια στιγµή να αδειάσει και επιπλέον να
καταστραφεί. Αυτό δεν ισχύει για εξοχικές κατοικίες που τις επισκεπτόµαστε το Σαββατ/κο καθόσον όλη την
βδοµάδα που απουσιάζετε αποθηκεύεται ενέργεια στην µπαταρία.

 Πρέπει να λειτουργείται την εγκατάσταση σας µε πνεύµα οικονοµίας. ΄Όλες οι λάµπες φωτισµού πρέπει να
αντικατασταθούν µε ηλεκτρονικές λάµπες.
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 Εάν θέλετε να περιλαµβάνει ψυγείο το σύστηµα σας θα πρέπει να γνωρίζετε  ότι το ψυγείο καταναλώνει
µεγάλη ποσότητα ενέργειας ανά 24ώρο. Επίσης απαιτεί µεγάλης ισχύος inverter για την εκκίνηση του. Για
τους λόγους αυτούς επιλέγετε οικονοµικά ψυγεία (class A) καθώς και η ισχύ του να είναι αυτή που χρειάζεστε
και όχι παραπάνω.

 Κάθε συσκευή που έχει κινητήρα (ψυγεία, πιεστικά, κυκλοφορητές κλπ) απαιτεί για την εκκίνηση του στιγµιαίο
ρεύµα που κυµαίνεται στο 8πλασιο έως 10πλασιο του ονοµαστικού ρεύµατος λειτουργίας. Αυτό έχει σαν
συνέπεια ο inverter εάν δεν είναι ο κατάλληλος να µην µπορεί να εκκινήσει την συσκευή η ακόµα να έχουµε
καταστροφή του inverter. Παράδειγµα: ένας inverter µε ισχύ 500 watt δεν µπορεί να εκκινήσει ένα ψυγείο 100
watt  και ακόµα αν  δεν έχει τις κατάλληλες προστασίες µπορεί και να
καταστραφεί.

 Για την τοποθέτηση ανεµογεννήτριας στο σύστηµα σας πρέπει να είστε
σίγουροι ότι η περιοχή έχει ψηλό αιολικό δυναµικό. Όταν λέµε ότι µία
αnεµογεννήτρια είναι 1000 watt εννοούµε  (αναλόγως και κατασκευαστή)
ότι σε ταχύτητες ανέµου περίπου 11 m/sec (6,5 µποφόρ) αποδίδει τα
1000watt ενώ στα 4 µποφόρ έχουµε µηδενική απόδοση. Περιοχές µε
ψηλό αιολικό δυναµικό είναι η Εύβοια, το Λαύριο, οι Κυκλάδες κλπ

 Εάν το σύστηµα σας περιλαµβάνει Φωτοβολταικά θα πρέπει να
γνωρίζεται ότι η Ελλάδα έχει σταθερή ηλιοφάνεια ιδιαίτερα στις νότιες
περιοχές.

9.  ΤΙ  ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΑΠΑΙΤΟΥΝΤΑΙ ΓΙΑ ΜΕΛΕΤΗ

Εφ’ όσον  διαβάσατε το παρόν και κατανοήσατε τις γενικές έννοιες και ενδιαφέρεστε για  µελέτη τότε αν δεν
µπορείτε να µας επισκεφθείτε  µπορείτε να µας ζητήσετε µελέτη µέσο email.
Για κάθε εφαρµογή απαιτούνται τα εξής στοιχεία για να εκπονήσουµε µια πρόχειρη µελέτη:

 Περιοχή όπου θα γίνει η εγκατάσταση.
 Μορφολογία περιοχής. Εάν υπάρχει ηλιοφάνεια όλη µέρα η  περιοχή είναι σε κοιλάδα όπου σκιάζεται µεγάλο

µέρος της µέρας. Επίσης σηµαντικό ρόλο Παίζει αν η θέση βρίσκεται σε ύψωµα για την χρήση
ανεµογεννήτριας.

 Αναλυτική περιγραφή των συσκευών που θέλετε να λειτουργείτε και τον µέσο αριθµό ωρών λειτουργίας ανά
24ώρο. Παρακάτω δίδονται ορισµένα παραδείγµατα
ΠΑΡΑ∆ΕΙΓΜΑ 1ο: 5 ηλεκτρονικές λάµπες των 11 watt από 4 ώρες η κάθε µία ανά 24ώρο. Μία TV 60 watt επί
4 ώρες ανά 24 ώρο. Ψυγείο 120 watt. Πιεστικό 0,75 HP επί 2 ώρες ανά ηµέρα.
ΠΑΡΑ∆ΕΙΓΜΑ 2ο: Τηλεοπτικός αναµεταδότης 50watt επί 24 ώρες.

 Η χρήση της εγκατάστασης. Αν θέλουµε καθηµερινή χρήση η χρήση µόνο για Σαββατ/κα. Επίσης αν η χρήση
θα γίνεται σταθερά για όλο το έτος η µόνο τους καλοκαιρινούς µήνες. Αν πρόκειται για κατοικία να αναφέρεται
αν πρόκειται για µόνιµη κατοικία η για εξοχικό.

9. ΤΙ ΧΩΡΟΣ ΑΠΑΙΤΕΙΤΑΙ

 Για την τοποθέτηση των Φωτοβολταικών απαιτείται χώρος χωρίς σκιές µε προσανατολισµό το Νότο.
Συνήθως τοποθετούνται στην ταράτσα της οικίας αλλά µπορούν να τοποθετηθούν οπουδήποτε αλλού αν ο
χώρος πληρεί τις προϋποθέσεις πχ πάνω σε µεταλλικό ικρίωµα.

 Για την τοποθέτηση της ανεµογεννήτριας απαιτείται χώρος ελεύθερος εµποδίων. Τοποθετείται σε ειδικό ιστό
ώστε η ανεµογεννήτρια να βρίσκεται τουλάχιστον 3 µέτρα ψηλότερα από κάθε άλλο εµπόδιο.

 Οι µπαταρίες τοποθετούνται σε χώρο προστατευµένο από ήλιο και βροχή. Ο χώρος πρέπει να αερίζεται
 Ο inverter και ο ρυθµιστής σαν ηλεκτρονικές συσκευές πρέπει να τοποθετούνται σε χώρο προστατευµένο. Αν
δεν σας ενοχλούν τα καλώδια µπορούν να τοποθετηθούν και µέσα στην οικία

Να έχετε υπ' όψιν σας ότι η εταιρία µας µε κάθε αγορά σας σας παραδίδει εντελώς δωρεάν
πλήρη τεχνική µελέτη και γραπτές οδηγίες λειτουργίας και συντήρησης όπως διατοµές
καλωδίων, είδος καλωδίων, προστασία ηλεκτροπληξίας κλπ.

ΜΑΡΚΑΚΗΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ
∆ιπλ. Μηχανικός ΕΜΠ


